



முஹம்மது நபிக் கும்ப பிறகு இஸ்லாத்தில் வந்த நான்கு கலிபாக்களும் மக்களால், சஹாபாக்களால் தரே ந்தடுக்கப்பட்டனர். அவர்கள் பரவலான ஆதரவும் மற்றும் மரியாதையும் பெற்று ஆட்சி செய்து மகிழ்ந்தனர். ஹஸ்ரத் அபுபக்கர் ரஹ்யல் லாஹு அன்ஹு ஹஸ்ரத் உமர் ரஹ்யல் லாஹு அன்ஹு, ஹஸ்ரத் உதுமான் ரஹ்யல் லாஹு அன்ஹு மற்றும் ஹஸ்ரத் அலீ ரஹ்யல் லாஹு அன்ஹு சமீகத்தின் நம்பகமான பெரியவர்கள் குழுவ்களில் தரே ந்தடுக்கப்பட்டும் போது ஹஸ்ரத் அபுபக்கர் ரஹ்யல் லாஹு அன்ஹு திறந்த பொது இடத்திலும் தரே ந்தடுக்கப்பட்டார். கலிபு அமீர் முவய்யா சரியாக வழிநடத்திய ஆட்சியாளர். அமீர் முவய்யா தனது மகனான தன்னிச்சையாக ஆட்சி செய்ய நியமனம் செய்தார். அமீர் முவய்யாவின் மகனார் முறையற்ற வழியில் ஆட்சியை கடைபிற்றி தவறான இராணுவ ஆட்சி செய்ததால் அதனை எதிர்த்துப் போராடிய நபியின் சொந்த பேரன் ஹஸ்ரத் இமாம் ஹுசைன் ரஹ்யல் லாஹு அன்ஹு அன்வர்கள் மற்றவர்கள் வேண்டாதலுக்கு இணங்க எதிர்ப்பு திரிவிக்கும் நிலை உண்டானது.

இன்னும் தங்கள் இறவை கட்டளகளை ஏற்று தொழுகையை (ஒழுங்குப்படி) நிலைநிறுத்துவார்கள் - அன்றியும் தம் காரியங்களதைத் தம் மிடையே கலந்தாலோசித்துக் கொள்வார்; மலேம, நாம் அவர்களாகக் அளித்தவற்றிலிருந்து (தானமாகச்) சலவூ செய்தவர்கள். (அல்குர்ஆன் 42:38)

குரானும் நபிவழியும் தான் முஸ்லிம்களுக்கு வழிகாட்டி. அதன்படி வாழ்வனமே முஸ்லிம். எத்சேசயான அதிகாரத்திற்கும், ராணுவ முறையில் ஆட்சியை கடைபிற்றுவதும் இஸ்லாம் ஏற்றுக் கொள்ளாததினால் இஸ்லாமிய கிராமங்களில் கட்ட தொன்றுதொட்டும் மக்களால் தரே ந்தடுக்கப்பட்ட ஒருவர்தான் வழிநடத்தப்பட்ட அனுமதிக் கப்படுகின்றார். அது 'முத்தவல்லியாகவோ அல்லது நாட்டாண்மை பஞ்சாயத்தாக மற்றும் நிர்வாகத்தினராக இருந்தாலும் இதுதான் இஸ்லாம் காட்டிய வழி. இந்த நிலை இருக்கும் போது எந்த ஒரு நாட்டையும் ராணுவ முறையில் ஆட்சியை கடைபிற்ற இஸ்லாம் அனுமதிக் கவில்லை. தவறான முறையில் ஆட்சிக்கு வருவதனை தடுத்து நிறுத்துவது ஒவ்வொரு முஸ்லிம்க்கும் கடமையாக கப்பட்டுள்ளது.

பல இஸ்லாமிய நாடுகளில் ராணுவ ஆட்சி நடவைப்பெறுவதனை நாம் பார்க்கின்றோம். ஏன் சில முஸ்லீம்கள் மக்களாட்சி பற்றி ஆர்வமாக இல்லை? மக்கள் விருப்பப்படியா பல இஸ்லாமிய நாடுகளில் ராணுவ ஆட்சி நடவைப்பெறுகின்றது? அதிகாரத்தை மக்கள் இருந்து எடுக்கப்பட்டது யாருடைய "ஆலோசனை"?

இஸ்லாமிய சமுதாயத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு மனிதருக்கும் உரிமைகள் மற்றும்



சந்தகேமம் வருமானால் மற்றவர்களிடம் கலந்து ஆலோசித்து அறிவுப் பார்வமாக முடிவுக்கு வர வேண்டும்.

தலைவராக தரேந்தெடுப்பவரை நல்லவராகவும், சிந்தனைத் திறன் மிக்கவராகவும், இறையநம்பிக்கை உள்ளவராகவும், செயல்பாட்டுத் திறமை மிக்கவராகவும் உள்ளவராக தரேந்தெடுக்க வேண்டும்.

“மக்களை கண்காணிக்கவும் தலைவரிடம் அவருடைய பொறுப்பில் உள்ள குடிமக்கள் குறித்து களேவி கேட்கப்படும்” (புகாரி முஸ்லிம்) என்பது நபி மொழி.

“மக்களில் ஒரு சாரார் மலுள்ளவற்றுப்பு அக்கிரமம் செய்யும்படி உங்களையெண்டாதிருக்கட்டும் நீங்கள் நீதிசெலுத்துங்கள் அதுதான் தகவாவாக்கு மிக நெருங்கியது.” (5:8)

சவேமனப்பான்மை – “சமீகத்தின் தலைவர் மக்களின் சவேகராவார்” (அத்தாரமி) எனும் நபி மொழிக்கறேப சவேமனப்பான்மை கொண்டவராய் தலைவர் திகழ்தல் வேண்டும். “அணுவளவு கர்வம் உள்ளவர் சுவனத்தில் நுழைய மாட்டார்”. (முஸ்லிம்)

தரேந்தெடுத்தபின் நற்காரியங்களையெற்றுவதில் நாம் அவருக்கு துணைநின்ற உற்சாகம் கொடுத்து உதவிய வேண்டும். இறையத்திரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள்.

“உங்களாக்குத் தலைவராக நியமிக்கப்படுபவர் கரூப்பு நிறமுடைய (நீ கர்வோவான்) உலர்ந்த திராட்சைப் பழம் போன்ற தலையை உடையவராக இருந்தாலும் அவருக்குக் கட்டப்படும்படங்கள். அவர் சொல்வதையெக் கேட்டு நடங்கள்.”

அல்லாஹ்வின் திரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள், “நினவையில் கொள்க! நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் பொறுப்பாளியே உங்களில் ஒவ்வொருவரும் தத்தமது பொறுப்பிலுள்ளவையெற்றி (மறும்மையில்) விசாரிக்கப்படுவீர்கள். ஆட்சித் தலைவர் மக்களின் பொறுப்பாளர் ஆவார். அவர் தம் குடிமக்கள் குறித்து விசாரிக்கப்படுவார். ஆண் / தன் குடும்பத்தாராக்குப் பொறுப்பாளன் ஆவான். அவன் / தன் பொறுப்புகளுக்குப் பட்டவர்கள் குறித்து விசாரிக்கப்படுவான். பணை / தன் கணவனின் வீட்டாராக்கும் / அவனுடைய குழந்தையெக்கும் பொறுப்பாளி ஆவான். அவன் அவர்கள் குறித்து விசாரிக்கப்படுவான். ஒருவருடைய பணியாளன் தன் எசமானின் சலெவத்திற்குப் பொறுப்பாளியாவான். அவன்

அது குறித்து விசாரிக்கப்படுவான். நினைவில் கொள்க! உங்களில் ஓவ்வொருவரும் பொறுப்பாளியே! உங்களில் ஓவ்வொருவரும் தத்தமது பொறுப்புக்குட்பட்டவகை குறித்து விசாரிக்கப்படுவீர்கள்." (நூல்: புகார் - ஹதீஸ் எண்: 713

'அல்லாஹ் வின் திருப்தியை மட்டுமே நாடி நீர் எதையே சிலைவாசியும் செய்தாலும் அதற்காக கபிலி வழங்கப்படுவீர். உம்முடைய மனவையின் வாயில் (அன்புடன்) நீர் ஊட்டும் ஒரு கவள உணவு உட்பட' என்று இறைத்தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபிலினார்கள்: என ஸஃது இபனு அபீ வகாஸ் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அறிவித்தார்.

'செயல்கள் அனதையும் எண்ணங்களைப் பொறுத்தே அமையின்றன. ஓவ்வொருவருக்கும் அவர் எண்ணியதே கிடக்கிறது. ஒருவரின் ஹிஜ்ரத் (துறத்தல்) உலகத்தகை குறிக்கோளாகக் கொண்டிருந்தால் அதையே அவர் அடவார். ஒரு பண்ணைநோக்கமாகக் கொண்டால் அவளை மணப்பார். எனவடே, ஒருவரின் ஹிஜ்ரத் எதையே நோக்கமாகக் கொண்டதோ அதுவாகவே அமையும்' என்று இறைத்தூதர் (ஸல்) அவர்கள் கபிலினார்கள்: என உமர் இபனு கத்தாப் ரளியல்லாஹு அன்ஹு மடேயிலிருந்து அறிவித்தார்கள்.

நான் சுவனத்தையெவரும் பியோ நரகத்திற்கு பயந்தோ இறைவனையே நேசிக்கவில்லை அவன் என்னை இந்த உலகத்தில் குறை இல்லாமல் படதையானே அதற்காகவே அவனையே நேசித்து அவனையே தொழுகின்றனே. அவனுக்குத் தெரியும் என்னை எங்கே கொண்டே சரேப்பதென்று. பின் நான் ஏன் பயப்படவேண்டும்.

source: <http://mazaallah.typepad.com/blog/page/6/>